

令赵高和丞相李斯等人与秦始皇的另一个儿子胡亥阴谋篡改始皇帝的遗诏，立胡亥为太子，即皇帝位。同时另书赐蒙恬和扶苏死，并“数以罪”。胡亥的使者奉诏书来到上郡，扶苏打开诏书已知必死无疑，遂准备自杀。大将蒙恬对此曾起疑心，力劝扶苏不要轻生，“请复请，复请而后死，未暮也”。但扶苏为人宽厚仁义，不愿背礼，旋即自杀于上郡军中。

对于扶苏的死，历史上有多种说法，另外还有许多人对史书的记载持怀疑的态度，至今尚未定论。

（二）蒙恬

蒙恬（？—前210年），秦始皇时期的著名将领，被誉为“中华第一勇士”。祖籍齐国，山东人。传说他曾改良过毛笔，是祖国西北最早的开发者，也是古代开发宁夏第一人。

蒙恬出身于一个世代名将之家。祖父蒙骜为秦国名将，事秦昭王，官至上卿。秦庄襄王二年（前248），曾经伐韩、攻赵、取魏国城，为秦立下了战功。其父蒙武曾为秦裨将军，与王翦一起灭楚，亦屡立战功。蒙恬少年习刑狱法，担任过审理狱讼的文书。

始皇二十六年（公元前221年），蒙恬被封为将军，因破齐有功被拜为内史（秦朝京城最高行政长官），其弟蒙毅也位至上卿。蒙氏兄弟深得秦始皇的器重，蒙恬担任外事，蒙毅常为内谋，

当时号称“忠信”。其他诸将都不敢与他们争宠。

秦统一六国后，蒙恬奉命率三十万大军北击匈奴。收复河南地（今内蒙古鄂尔多斯一带），自榆中（今内蒙古伊金霍洛旗以北）至阴山，设三十四县。又渡过黄河，占据阳山，迁徙平民充实边县。其后又修筑了西起陇西的临洮（今甘肃岷县），东至辽东（今辽宁境内）的万里长城，把原燕、赵、秦长城连为一体。长城利用地形，借着天险，设置要塞，有力地遏制了匈奴的南进。后受遣为秦始皇巡游天下开直道，从九原郡（今内蒙古包头市）直达甘泉宫，截断山脉，填塞深谷，全长一千八百里，可惜没有修竣完工。

始皇三十七年（公元前210年）冬，秦始皇游会稽途中患病，不久在沙丘病死，死讯被封锁。中车府令赵高得宠于公子胡亥，他想立胡亥为帝，于是就同丞相李斯、公子胡亥暗中谋划立胡亥为太子。因早先赵高犯法，蒙毅受命公正执法，引起赵高对蒙氏的怨恨。胡亥即位后，便遣使者以捏造的罪名赐公子扶苏、蒙恬死。扶苏自杀，蒙恬内心疑虑，请求复诉。使者把蒙恬交给了官吏，派李斯舍人代替蒙恬掌兵，囚禁蒙恬于阳周。胡亥在扶苏死后，曾想释放蒙恬，但赵高深恐蒙氏再次贵宠用事，对己不利，执意要消灭蒙氏。赵高散布，在立太子问题上，蒙毅曾在始皇面